

# 浅谈石油企业如何提高人事管理效能

赵天阳

(中国石油天然气股份有限公司辽宁沈阳销售分公司,辽宁 沈阳 110000)

**摘要:**人事管理指的是企业针对员工开展的选拔、任免、培训和考核等管理工作,目的是提高员工的工作效率,使企业获得更好的经济效益。当前石油企业取得了快速发展,但内部的人事管理存在很多问题,本文对此进行了探讨,并总结了相关的改进对策,希望能够促进石油企业管理效率的提升,取得更好的经济效益。

**关键词:**石油企业;人事管理;管理效能;改进对策

随着我国能源领域的不断繁荣,石油企业的发展速度也逐渐加快。在快速发展中,石油企业的人事管理工作暴露出了很多问题,这影响到了石油企业的人事管理效能,对员工的工作效率造成不利影响,本文对此进行分析,并提出了相应的改进对策。

## 1 人事管理工作在石油企业中的现状

### 1.1 人事管理的概念和重要性

企业的人事管理主要包括人员选拔、任免、考核等管理工作,它的作用是对人力资源进行科学有效的规范和管理,稳定企业经营环境。人才是企业发展的动力和来源,只有加强人员的管理工作,才能提升企业的竞争力,获取更大的经济效益。

### 1.2 石油企业的人事管理现状

(1)管理人员的素质水平存在差异。目前,很多石油企业负责人事管理工作的人员专业性不足,人事管理工作不够科学,人力资源管理方面存在很多问题。石油企业中很多员工的工作时间比较长,但由于企业没有做好员工的定期培训,导致他们的思想观念落后,不能紧随时发展,也缺乏创新观念,因此从事人事管理的人员专业素质不高,这影响了企业人事管理工作的提高,对石油企业各项工作都造成了干扰。

(2)人员档案没有及时更新。每个员工在进入石油企业后,都会建立记录自己信息的职工档案。但很长时间后,当员工出现离职,以及员工变动职位后,企业却没有对员工的初始档案及时做到更新。当以后需要开展人员管理的时候,就会面临很多困难,使管理工作增加了工作量。

(3)人事管理没有做到标准化。当人事管理工作具有相应的制度和标准后,才能发挥专业性,但很多石油企业的人事管理工作缺少必要的制度和相应的标准。新形势下,陈旧的人事管理模式已经不能符合企业发展要求,再加上没有一定的标准,就不能起到管理企业人才的作用。某些石油企业领导不重视人事档案管理工作,没有定期开展员工培训,使人事管理效率大大降低。

(4)没有及时应用先进技术。目前,我国大多数石油企业的员工年龄都比较大,因此人事管理工作的观念也比较落后。目前信息技术在不同行业都得到了普遍推广,电子档案管理技术也随之推出,但很多石油企业老职工,观念落后,不能接受现代化的管理方法,不能紧跟时代形式,这就导致企业各项工作都非常落伍,并在竞争中败下阵来。

## 2 石油企业提升人事管理效能的对策

### 2.1 制定合理人才奖惩制度,增强企业人员的工作积极性

在石油企业经营发展中,员工的自身素质和企业能否取得更好的经济效益是密切相关的,而且关系到企业未来能否健康发展,而要想提高员工的工作积极性,石油企业必须构建合理的奖惩制度。对任何员工来说,都要把他们的工资和绩效考核成绩进行挂钩,这样才能激发出他们的工作热情,这是在任何一个企业中开展人事管理工作最有效、最普遍的方法。同时,企业人事管理部门在进行员工考核的时候,要防止发生以权谋私的情况,必须做到公正和公开,重点考察员工综合能力。石油企业要想真正落实好绩效考核,人事管理部门必须制定合理的奖惩机制,从而增强员工的工作热情,提

升员工的工作效率。经过公平公正的绩效考核后,对员工进行合理的奖惩,并依据员工的自身情况和考核结果将其分配到合适的岗位中,从而最大程度提高人才的使用率。

### 2.2 关注员工入职培训,定期组织培训活动

在新员工入职前,石油企业要加强对新员工的培训力度,从而让新员工能迅速适应企业工作环境。在培训过程中,人事管理部门也能够更全面的了解员工的特点,并安排到合适的岗位中,发挥出合理调节人力资源的作用。同时,企业也要定期对员工开展职业技能培训,提高员工的综合素养,目的是提升人事管理的效能。石油企业要建设专门用于员工培训活动的训练基地,使员工更好的开展实训,满足员工的职业发展。职业培训是提升员工自身素质和职业能力的重要途径,只有员工自身素质获得提升,才能推动企业取得更好的发展。所以,石油企业要想健康稳定的发展,必须重点做好员工的培训活动,尽可能提升员工的自身素质,从而推动企业取得更大的进步。

### 2.3 人事管理实现标准化,积极引入信息化技术

随着现代技术的发展,在我国不同领域信息技术都得到了广泛应用。将信息技术用于人事管理后,可以更方便的采集人员信息,更快的录入档案,从而实现员工个人信息的电子化,在查看员工档案的时候更加方便,提升了人事管理的效率。同时,人事管理部门还需要实现制度化和标准化,这样能够使工作更加有条理。石油企业要构建员工的数据库,依据相关标准做好人员的调任管理,最大程度提高人员的利用率,最终提升人事管理效能。只有制度化和标准化,才能让人事管理部门工作更加有效的开展,并促进企业的成长。

## 3 结语

综上分析,在石油企业发展过程中,人事管理工作凸显出了许多问题,它关系到了石油企业能否健康稳定的发展,并影响到石油企业的未来发展前景,因此必须及时改进人事管理工作,提升人事管理的效能。石油企业要重视人事管理工作,采取有效措施,更新管理理念,结合企业发展情况,构建自己的人事管理体系,提高员工的综合素质,从而取得更好的经济效益。

## 参考文献

- [1]杨慧玲.关于加强和创新石油企业人力资源的几点思考[J].人力资源管理,2016,12(01):46-47.
- [2]唐顺琦.浅析石油企业如何提升人事管理效能[J].中国石油和化工标准与质量,2013,33(12):180.

**作者简介:**赵天阳(1984.04-),男,籍贯:辽宁省铁岭市,学历:本科,单位:中国石油天然气股份有限公司辽宁沈阳销售分公司,中级经济师,综合管理部副部长,研究方向:人力资源。